

Облик города

Не один год в Новокузнецке продолжалась дискуссия об установке памятника Федору Михайловичу Достоевскому. Всемирно известный писатель бывал в нашем городе (тогда - Кузнецке) хоть и недолго, 22 дня, но очень продуктивно: 6 февраля 1857 года обвенчался с Марией Исаевой в Одигитриевской церкви. И вот, кажется, поставлена окончательная точка в этом жарком споре.

На прошлой неделе праправнук писателя Алексей Достоевский и глава города Сергей Кузнецов подписали соглашение о возведении памятника Федору Михайловичу и Марии Дмитриевне. В 2023 году его должны воздвигнуть.

- Архитектор Щитов, есть такой московский, сделал эскиз памятника, - сказал мэр. - Это согласование прошло с двумя семьями потомков Достоевского. Я получил письмо о согласовании и эскиз. Поэтому, в принципе, можно уже приступать к его изготовлению, отливке из бронзы. Место они предлагают все-таки сделать в Кузнецком районе - там, где у нас есть парк около кинотеатра "Пламя". Плюс мы хотим сделать еще памятный барельеф Достоевскому на кирпичной стене тюрьмы (СИЗО № 2. - Прим. авт.).

К слову, памятник Достоевскому должен был появиться в нашем городе еще век назад. "Ещё в 1918 году второй съезд рабочих и крестьянских депутатов Кузнецкого уезда постановил открыть в доме по адресу: Достоевского, 40, музей и библиотеку-читальню писателя. Тогда же было выделено и 3000 рублей на памятник, решение о создании которого так и осталось лишь на бумаге на долгие десятилетия. Сначала причиной была Гражданская война, а потом просто было не до того", - писал в феврале 2021-го на страницах "Кузнецкого рабочего" научный сотрудник музея-заповедника "Кузнецкая крепость" Андрей Чекалин.

В феврале 2022 года архитектор Юрий Журавков, являющийся Почетным гражданином Новокузнецка, рассказал нашей газете, что еще пять лет назад задумал памятник Федору Михайловичу на "стрелке" между автомобильным кольцом на въезде в Кузнецкий район и Советской (ранее Базарной) площадью. Все было согласовано с властями, в том числе и с губернатором Сергеем Цивилевым, готовились уже к установке камня на месте будущего монумента, над которым вместе с



Хотелось как лучше. А получится как всегда?

Журавковым работали архитекторы Александр Бричев и Павел Тиманов. И вдруг все перенесли!

На сайте "Наш Новокузнецк" провели голосование по месту установки памятника. И за явным преимуществом победил вариант "Развилка у торгового центра на Советской площади" (58 голосов). На втором месте оказался "На входе в сквер у бывшего кинотеатра "Пламя", собравший почти в три раза меньше голосов (20), на третьем - "Напротив Спасо-Преображенского собора" (9).

В одном из комментариев под опросом Ольга Воронова написала: "Считаю мнение автора разработки, заслуженного архитектора Ю.М. Журавкова, совершенно правильным. Не надо делать безликим памятник Ф.М. Достоевскому, то есть располагать его в сквере у кинотеатра "Пламя" - это будет не память о пребывании писателя в нашем городе, а очередная галочка. Прислушайтесь к мнению авторитета, который воплотил в жизнь многие архитектурные проекты, основной из которых - бульвар Героев. Однозначно - только на развилке".

Но, как видите, "глас народа" решили не учитывать. Как и мнение Юрия Журавкова,

столь много сделавшего для города: "Такой монумент - это не садовая скульптура, его нельзя ставить в кустах! Или в второстепенном месте, которое не видят горожане, не гордятся им. Этот памятник должен образовывать историческую тропу - вместе с казначейством, уездным училищем, Спасо-Преображенским собором..."

Воскресное утро, 13 ноября, стою на месте будущего памятника (на верхнем снимке). Отвратительная погода: ветер швыряет в лицо снежинки, под ногами "каша". Люди стараются идти быстрее, чтобы оказаться дома и налить чая.

"Памятник Достоевскому? Здесь? Не знаю", - качает головой пожилой мужчина. В недоумении пожимают плечами и две школьницы. "Про памятник не слышала. А писателя такого знаю, нам его в школе задавали. Что-то про старушку. Как? Да, "Преступление и наказание"! Но мне не понравилось", - отвечает более бойкая Таня. Остальные и вовсе отмахиваются от неуместного, по их мнению, вопроса.

Непонятно, почему потомки Федора Михайловича (или чиновники?) выбрали именно это место. Вряд ли оно вписывается в какую-то концепцию,

в отличие от варианта Юрия Михайловича. Вот бюст писателя у Литературно-мемориального музея Ф.М. Достоевского (на снимке справа) - понятно. А памятник у сквера возле бывшего кинотеатра - не совсем.

В телеграм-аккаунте Сергея Кузнецова есть эскиз будущего памятника (мужчина прифотошоплен для масштаба). Любопытно, что он практически идентичен тому эскизу, по которому в апреле 2017 года собирались увековечить Достоевского в Белове (об этом 11 апреля 2017-го на своей странице ВКонтакте сообщил глава Белова Алексей Курносов). Так, некоторые нюансы, а фактура та же самая (если вообще архитектор изначально изображал Федора Михайловича и Марию Дмитриевну).

Получается, что эскизу несколько лет. И сделан он явно без какой-либо привязки, подразумевая установку этого памятника в любой точке земного шара. А это, согласитесь, в корне отличается от специального проекта для определенного места, чтобы передать дух эпохи...

Владимир Германский, Александр Бокин, Telegram, ВКонтакте (фото).



г. Новокузнецк, 2022 год



г. Белово, 2017 год